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сто ри јан ске спи се (226–229). На 
кра ју је до да так са уво дом и пре-
во дом на ен гле ски је зик Те о до ро-
вог спи са на си риј ском је зи ку О 
ова пло ће њу. Аутор је иза брао да 
пре ве де и до не се баш овај спис 
по сле ове оп се жне и је дин стве не 
сту ди је за то што је де ло О ова пло
ће њу нај бит ни је дог мат ско де ло 
Те о до ра Моп су е стиј ског, ко је је 
у ори ги на лу са др жа ло пет на ест 
књи га са укуп но пет на ест хи ља да 
сти хо ва. По што је Те о до ро во де-
ло осу ђе но, не чу ди да је и овај 
спис на грч ком је зи ку из гу бљен, 
а да је ско ро у це ли ни са чу ва но 
у си риј ској вер зи ји ко ју је про-
на шао Адај Шер по ло ви ном 20. 
ве ка. По ред те вер зи је, по сто ји и 
та ко ђе си риј ски ру ко пис ко ји се 
чу ва у Бри тан ској би бли о те ци, а 
ко ји је углав ном по слу жио као 
пред ло жак пре во да проф. Бе ра.

Сту ди ја о Ди о до ру и Те о до ру 
проф. Бе ра пре по руч љи во је шти во 
за ис тра жи ва че хри шћан ске исто-
ри је и исто ри је дог ма та, а по нај ви-
ше па тро ло ги је и све то о тач ке књи-
жев но сти. Књи га оби лу је бо га тим 
кри тич ким апа ра том, а по себ но 
би бли о гра фи јом, ка ко при мар них 
та ко и се кун дар них тек сто ва. У са-
вре ме ном на уч ном све ту ово де ло 
се из два ја по мно го че му, а нај ви-
ше по ана ли зи тек ста и про прат ног 
исто риј ско-бо го слов ског кон тек-
ста, та ко да мо же да бу де од ве ли-
ке по мо ћи за да ља ис тра жи ва ња на 
раз ли чи те те ме ко је су об у хва ће не 
пре ци зним из ло же њем ег зе ге зе и 
Хри сто ло ги је из да тог исто риј ског 
раз до бља. Уз све то, ова књи га на ја-
вљу је ве о ма озби љан на ред ни том 
у па тро ло шкој се ри ји ко ју је за по-
чео проф. Џон Бер. 

Иви ца Ча и ро вић

У из да њу Епар хи је жич ке, 
као осам на е ста књи га у еди ци-
ји Жич ки пу то ка зи, об ја вљен је 
збор ник на уч них ра до ва епи ско-
па ни шког др Јо ва на (Пу ри ћа). 
Збир ка но си на слов Ико на и ду
хов ност и са др жи два де сет се-
дам сту ди ја и азбуч ник пој мо ва. 
Сту ди је су на ста ја ле у пе ри о ду 

од 2006. до 2011. го ди не, а пред-
ста вља ју на уч на ис тра жи ва ња из 
ви ше бо го слов ских ди сци пли на: 
ег зе ге зе, би бли сти ке, ико но ло ги-
је, па тро ло ги је, дог ма ти ке, по ја-
ња, хим но гра фи је и хри шћан ске 
ан тро по ло ги је. Све сту ди је су већ 
штам па не у нај по зна ти јим срп-
ским на уч ним ча со пи си ма, али и 
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у збор ни ци ма са оп ште ња са ме ђу-
на род них на уч них ску по ва.

Збир ка за по чи ње увод ним 
сту ди ја ма о бо го слу же њу као цен-
тру жи во та (стр. 5–15) и о уло зи 
Псал ти ра у бо го слу же њу (16–26), 
где Вла ди ка Јо ван ис ти че про же-
тост бо го слу же ња и Све тог Пи-
сма, са по себ ним им пли ка ци ја ма 
у жи во ту сва ког вер ни ка. За тим 
сле ди део збор ни ка ко ји се од но-
си на ико но ло ги ју: „Ико на Хри ста“ 
(27–54), „Ди ја лог ико но бо ра ца са 
ико но по што ва те љи ма“ (55–78), 
„Ан тро по ло шки ка рак тер све тих 
ико на“ (79–87), „Хи лан дар ски 
Хри стос“ (88–95), „Ико но ло ги ја и 
уло га ико не у про шло сти и са да-
шњо сти“ (96–120), „Тај на ико нич-
ног по што ва ња Име на Бо жи јег“ 
(121–128), „Ико на Хри ста по Све-
том апо сто лу Па влу“ (129–137), 
„Ико на и От кри ве ње“ (337–339). У 
овим сту ди ја ма де таљ но су опи са-
ни дог ма ти Пра во слав не Цр кве о 
све тим ико на ма, али је и на гла шен 
ико но ло шки аспект у би блиј ским 
тек сто ви ма. По себ но је ва жно то 
што је Вла ди ка Јо ван ис та као зна-
чај ико не и ико нич ног по што ва ња 
ова пло ће ног Си на Бо жи јег и Ње-
го вих све ти те ља у жи во ту вер ни ка 
у са вре ме ном све ту, ко ји је пун ви-
зу ел них на дра жа ја. Аутор са дру ге 
стра не го во ри и о ико но бор ци ма, 
они ма из Ви зан ти је али и са вре-
ме ним, ко ји ни су пра ви ли раз ли-
ку из ме ђу ико не Ису са Хри ста и 
ико на све ти те ља и нео сно ва но су 
сма тра ли да је са мо хлеб Све те Ев-
ха ри сти је је ди на ико на Те ла Хри-

сто вог и та ко су па ли у пре лест по 
ко јој хлеб ни је исти ни то Те ло Хри-
сто во, не го је са мо сли ка Хри сто-
вог те ла. Ико но бор ци су по гре шно 
по и ма ли Хри сто ло ги ју, а са мим 
тим и Три ја до ло ги ју и Све ту Ли-
тур ги ју. Сле де ћи Ге ор ги ја Фло ров-
ског, епи скоп Јо ван ис ти че зна чај 
ико не у две рав ни: цр кве но-ли тур-
гиј ској и ди дак тич ко-ана го шко-
со ци јал ној. Да ље, аутор по ста вља 
ико ну и на ра ван кул ту ро ло ги је, 
јер у сту ди ји „Ико но ло ги ја: уло га 
ико не у про шло сти и бу дућ но сти“ 
ја сно ис ти че вред ност ико не у 
хри шћан ској кул ту ри. За тим се на 
ово на до ве зу је ана ли зом Име на 
Божијег ко је пред ста вља спо ну из-
ме ђу ова пло ће ног Бо га и Ње го вог 
ико нич ног при ка зи ва ња, јер Име 
Божије на пи са но на ико ни осве-
ћу је ту ико ну. У ових се дам сту ди-
ја епи скоп Јо ван илу стру је ко ли ко 
је екс пли цит но на гла ше но ме сто 
све тих ико на у дог ма ти ма Пра-
во слав не Цр кве, те ико но ло ги ју 
уво ди у ег зе гет ски апа рат, ко јим и 
сам вла да у сво јим бе се да ма. Сво-
ју ме то до ло ги ју ту ма че ња Све тог 
Пи сма епи скоп Јо ван об ја шња ва 
у сту ди ји „Хим но граф ска ег зе ге за 
Све тог Пи сма“ (155–169), на ко-
ју се на до ве зу ју тек сто ви „Увод у 
осно ве хим но гра фи је“ (268–277), 
„Те о ло ги ја по ја ња“ (278–281), 
„Би блиј ска про же тост Слу жбе по-
гре бе ња све ште ни ка“ (250–260) и 
„Пра во слав на есте ти ка у Жи ти ју и 
Слу жби Све тог Ар се ни ја Срем ца“ 
(261–267). Ис ти ца њем би блиј ских 
ме ста и ето са у хим но гра фи ји и 
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све то та јин ским мо ли тва ма, епи-
скоп Јо ван, по чев од ико но ло ги је 
па до ег зе ге зе Све тог Пи сма, сту-
ди о зно тре ти ра про бле ма ти ку са 
ко јом се су сре ће са вре ме ни чо-
век, те су ње го ви од го во ри на све 
по те шко ће мо дер ног дру штва по-
ка за тељ да и сам осе ћа и ве ру је у 
уче ство ва ње Бо га у исто ри ји. По-
што је овај текст сво је вр сни увод 
у јед ну ши ру и по дроб ни ју сту ди-
ју Хим но граф ска ег зе ге за Све тог 
Пи сма, сви до га ђа ји из жи во та 
Дје ве Ма ри је би ће бо го слов ски 
ана ли зи ра ни, а за тим хри сто ло-
шки, од но сно три ја до ло шки, и 
цр кве но про ту ма че ни, јер је она 
би ла са суд иза бра ни, људ ски ор ган 
ко ји је по слу жио за оства ре ње тај-
не ова пло ће ња Бо га Ло го са и спа-
се ња људ ског ро да. Због то га сма-
тра мо да је ово де ло нео дво ји во од 
ли тур гиј ског жи во та Цр кве и да ће 
оно до при не ти бо љем раз у ме ва њу 
хри сто ло шког ка рак те ра Дје ви ног 
слу же ња и уло ге у до мо стро ју спа-
се ња. Јед ну исти ну ни ка да не сме-
мо смет ну ти с ума: уче ње о Пре-
све тој Дје ви Ма ри ји – Бо го ро ди ци 
– ту ма чи се, и са мо је та ко и ра-
зу мљи во, као део Хри сто ло ги је и у 
бо го слу же њу Пра во слав не Цр кве 
Дје ва се до жи вља ва као она ко ја 
је истин ски ро ди ла Бо га Ло го са – 
Си на Бо жи јег по те лу.

Су о чен са ан тро по ло шким 
про бле ми ма, вла ди ка Јо ван пи-
ше сту ди је „Све ти Јо ван Зла то уст: 
Ли тур гиј ски етос и са вре ме ност“ 
(170–182), „О про бле му смр ти 
и зла“ (183–191), „Пра во слав ни 

опит лич но сти и кул ту ра – ан-
тро по ло ги ја его и зма“ (192–224), 
„Пра во сла вље пред иза зо ви ма 
са вре ме но сти“ (225–237), „Јед-
но све до че ње Цр кве“ (244–249), 
и до во ди збу ње ног вер ни ка до 
од го во ра на сва прет по ста вље на 
пи та ња. На по јен све то о тач ком 
ли те ра ту ром, епи скоп Јо ван по-
себ но ко ри сти спи се Све тог Јо ва-
на Зла то у стог да ње го вим ре чи ма 
оса вре ме ни жи вот пра во слав них 
вер ни ка и да сту ди ја ма: „Све ти 
Јо ван Зла то уст о Ев ха ри сти ји“ 
(138–154), „Со ци о ло шки окви ри 
пе да го ги је Све тог Јо ва на Зла то-
у ста“ (282–296), „Ан тро по ло шке 
осно ве пе да го ги је Све тог Јо ва на 
Зла то у ста“ (297–313), „Бо жан ска 
пе да го ги ја и про блем те о ди ке-
је у ан тро по ло ги ји Све тог Јо ва на 
Зла то у ста“ (314–320) ту ма чи и 
успе шно рас ту ма чи сва ис ку ше-
ња са ко ји ма се хва та у ко штац са-
вре ме ни чо век. Ко ри сте ћи Све то 
Пре да ње и – по не кад у мо дер ној 
те о ло ги ји за бо ра вље не – пре дањ-
ске ме то де ту ма че ња Све тог Пи-
сма, епи скоп Јо ван по ка зу је сву 
ком плек сност хри шћан ске ан-
тро по ло ги је и ука зу је вер ни ку на 
пра ви пут истин ског бо го по зна ња, 
рас крин ка ва ју ћи кул ту ру и ан-
тро по ло ги ју его и зма, јер смо сви 
по зва ни да осе ћа мо и са о се ћа мо, 
уко ли ко за и ста же ли мо да жи ви-
мо у Цр кви и да охри сто ви мо сво-
ју слу жбу. Вла ди ка Јо ван ис ти че 
да је пред сви ма ве ли ки, али и му-
ке до сто јан циљ – да свет ду хов не 
нео се тљи во сти, без о се ћај но сти, 
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рав но ду шно сти и ока ме ње но сти 
пре о бра зи мо хри сто ли ким са о-
се ћа њем и ми ло сти во шћу пре ма 
сви ма и све му, ка ко би смо сва ко-
га и све при ве ли свом бо го на зна-
че њу – Цар ству Божи јем.

Епи скоп Јо ван, као про фе-
сор Све тог Пи сма и Ико но ло ги-
је, у ду ху и пун ела на за бо го-
слов ство ва њем, за по чи ње но ву 
еру у срп ској те о ло шкој ми сли 
на кри ли ма сво јих учи те ља ко ји 
су за по че ли са нео па три стич ком 
син те зом у Срп ској Пра во слав-

ној Цр кви и ис ти че хим но граф-
ску и ико но ло шку ег зе ге зу Све-
тог Пи сма као ка мен те ме љац за 
уче ње и на пре до ва ње ка Све тим 
Оци ма, ко ји да ју од го во ре на сва 
пи та ња. Ко ри сте ћи је зик и стил 
Све тих Ота ца, а оса вре ме њу ју ћи 
ме тод на уч ног из ла га ња, Вла-
ди ка Јо ван са оп шта ва све тај не 
Пра во слав не Цр кве и ис по ве да 
ве ру у Исти ни тог Бо га Оца, Си на 
и Све то га Ду ха, Тро ји цу Јед но-
сушт ну и Не раз де љи ву.

Иви ца Ча и ро вић

Кра јем ми ну ле, 2011. го ди не, 
из штам пе је иза шла Пра во слав
на срп ска бо го сло ви ја у При зре
ну (1871–1890), књи га Алек сан-
дре Мар ко вић Но ва ков, струч ног 
са рад ни ка Ма ти це срп ске и 
секретарa уре ђи вач ког од бо ра 
Срп ског би о граф ског реч ни ка. 
Ова но ва пу бли ка ци ја чи ни још је-
дан у ни зу до га ђа ја ко ји су обе ле-
жи ли ју би леј 140. го ди на од осни-
ва ња Пра во слав не бо го сло ви је у 
При зре ну. Алек сан дра Но ва ков 
се ина че ба ви про у ча ва њем срп-
ске исто ри је у Осман ском цар ству 
у пе ри о ду од сре ди не XIX ве ка 
до 1912. го ди не. Њен на уч ни рад 

са те мом При зрен ска бо го сло ви ја 
(1871–1890) од бра њен је 2008. го-
ди не као те ма ма ги стар ског ра да 
на Од се ку за исто ри ју Фи ло зоф-
ског фа кул те та у Но вом Са ду.

Књи га ко ја је са да пред на-
ма раз ма тра кул тур но-про свет не 
при ли ке у Ста рој Ср би ји то ком 
по след ње две де це ни је XIX ве-
ка, кроз осни ва ње и по че так ра да 
Пра во слав не срп ске бо го сло ви је 
у При зре ну као цен трал ног до га-
ђа ја тог пе ри о да. На том под руч-
ју ово је пр ва срп ска на ци о нал на 
ин сти ту ци ја отво ре на на кон уки-
да ња Пећ ке па три јар ши је 1766. 
го ди не.
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